
Lapunk f. évi 45-ik számában, ugyan 
e cimü cikkünkben kifejtettük társadalmi éle
tünk tarthatatlan állapotát „lieméltük, hogy 
szavaink nem fognak a pusztában elhangzani 
és talán lesz annyi hatása, hogy haldokló 
társas életünket, ha nem is fogja egyszerre 
uj életre ébreszteni, teljesen egészségessé 
tenni — de legalább a betegségben némi 
javulást fog eredményezni.

Nem csalatkoztunk egészen. A beteg 
társadalom egészségesebb tagjai elhagyták 
a kórágyat, el a vastag közöny miazmái- 
val telt dohos legü odút, el azt az egész
ségtelen, testet 
durva közöny t;

lelket ölő helyet, a 
U, mely a munka ked

vet felemésztve, idő előtt aggokká 
az embereket. Kiléptek néhány au az Isten 
szabad ege alá, hol a tüdő friss, életadó 
levegővel telik meg. A hatása ennek 
maradt el. A friss üde léggel magukba 
szívták az egészséget, az uj élet erőt 
ezzel karöltve járó munka kedvet.

betegtársadal műnk 
ezen egészségesebb tagjai — megtették az 
első üdvös lépést, kőltögetik szunyadozó 
társadalmunkat.

teszi

nem

s az

Néptanítóink

Néptanítóink, mint lapunk más helyén 
közzé tett felhívásuk részletesen elmondja, 
tanítva akarnak szórakoztatni; díjtalan fel
olvasásokat fognak rendezni a nép szá
mára. Vajon népünkben van e érzék a ne
mesebb mulatságra is ? Bizonyítani rajtuk 
a sor, ítéljenek ök maguk, mi a magunk 
részéröl örömmel üdvözöljük a tantestüle
tet az önzetlen, becsületes munka terén.

Nem csalatkoztunk egészen mondtuk 
fenntebb, tehát e mondásból önként lehet 
következtetni, hogy részben még is csalat
koztunk és elmondhatjuk, hogy nagy rész
ben, mert községünk intézői?) körei most 
ép úgy nem intézkednek, mint a hogy 
nem intézkedtek már egy évtized óta. Jog
gal kérdhetjük tehát, hogy miért nevezik 
ezen urakat intézőknek V hiszen 
nálnak ezek már semmit!

nem csi-

Tagadhatalan, hogy az úgynevezett 
mai „intéző körök“ e nevet valaha meg
érdemelték, mert küzdöttek, hatottak és 
gyarap tottak addig mig dolgoztak, de a 
aemmitevéssel eltelt évek felemésztették 
működésűk eredményét s így ma már nincs 
semmi maradandó emlék, mi nevüket meg
örökíthetné.

Mi nem egyszer, többször, sokszor 
szólottunk hozzájok, hogy vegyék újra ke
zeikbe a társadalmi ügyek vezetését, 
vaink elhangzottak, mert süket fülekre 
aláltak.

sza-

VEGYES TARTALMÚ HETILAP. MEGJELEN YASÁRNAP.ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . 3 frt — kr. Négy hóra . 1 frt — kr. 
jéF évr. ... 1 frt 50 kr. Negyed évre — frt 75 kr.

HIRDETÉSEKET
SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutá 

nyoa ár mellett közöl.Diamant. Manó nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 
előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

Társadalmunk.
ii.

Nem szóltunk azonban még közsé
günk ifjúságához, de nem is szólhattunk, 
mert nem láttuk őket sehol 
sükről

letes állapoton már valahára változtatva 
legyen.

illírt létezé-
adfcak életjelt ; nem láttuk 

még őket a kezdeményezés- igaz- rögös pá
lyájára lépni, kevésbé a tettek mezején 
működni, pedig a fiatal férfi még sokkal 
bünősebb, ha azt az erőt, 
szét felruházta, semmittevésben hagyja el 
tespedni.

nem
Felhívás Miiidszent község 

közönségéhez.
mivel a termé-

Szegények vagyunk, mondá boldogult Tre- 
fort kultuszminiszter, koldus nemzet vagyunk, 
mondja sok kitűnőség ; uj emberanyagra 
szükségünk, mondá Jókai és Irányi, mert a 
hová és a merre csak tekintünk, az erkölcsi 
romlottság jelei mutatkoznak. Mindezen bajok 
orvoslását- l történtek és történnek intézkedések 
de nem és delve a sikert; mi történt? csiigge- 
dés, visszavonulás! Valamint azoubau mint a 
beteghez hivott orvosnak, ki fölismerve 
védőnek m tjdnein halálos haját, 
nem kell megijednie a baj fölött annyira, hogy 
recipe írása alkalmival Kezéből az írás kiessék, 
hanem a in intő gyógyszerről gondoskodnia a 
legsürgőse tő módon feladata ; az elcsüggedés ve
szély idején: bűn !

Szeg Ínyek vagyunk mélyen tisztelt közön
ség, mivel vágyaink kielégithetlenek. Saját énünk 
fokozatos fejlődésére irányítsuk erőnket, mint 
vágyaink közvetlen kielégítésére; akkor az er
kölcsi romlottság, min, a fokozat történt, oly 
fokozatosággal íog milii és annyival fogunk 
javulni. Törekedjünk arra egész erőnkből, uogy 
tauuini akarunk í A közmondás is azt tar;ja 
„A jó pap holtig tanul 1“ Nem-e sokkal léleke
melőbb, magasztosadb, szebb, dicsőbb tiszt, kö
zönség az olvasgatás, mint a korcsma ajtók nyi- 
togatása, vagy a bűnre vezető restség. A ki 
ezeket, elhagyni akarná és az olvasgatás, tanul- 
gatás mellett van, az tartson velünk, jöjjön el 
egész családjával s hallgassa meg egy héten 
egyszer felolvasásunkat, mikből saját maga, 
egész környezete fog hallani olyant, mely csak 
is boldogulására szolgálhat.

Ideje volna már, ht kilépné lek az ed
dig őket eltakart sürü homályból és igye
keznének legalább ők tehetségükhöz képest 
társadalmunkat élénkíteni.

Még egy nagy hibája az községünk 
értelmesebb osztályának, hogy ha már né
hány lelkessel)!) egyén kezdeményezése 
folytán részt vesz is valamely mozgalom
ban, azért nem tud lelkesülni és a legtöbb 
vállalat még a kezdés stádiumában ku 1 ar
cot vall. Nagy hiba van még magukban a 
lelkes kezdeményezőkben is, mert a ben
nük fellob bánó lelkesedés lángja oly ha
mar ellobban, mint a szalma tűz.

Ilyen eset az előző cikkünkben 
litett újonnan 
egylet története is, mely naqry igyekezettel 
indult megvalósulása féle s mi történt ? a 
szalma tűz ellobbant és hallgatnak Vele a 
megválasztott elöljárók mélységessen.

Hogy mennyire káros 
zöny, arra például szolgálhat éppen a volt 

kereszt egylet legközelebb tartott 
gyűlésének azon határozata, melyben ki
mondja, hogy 342 frtnyi vagyonát szi- 

adta volna át az újonnan alakul- 
kereszt egyletnek, de a mennyiben 

ebben elég garanciát nem látott, azt más 
jótékonycélra fordította. így tehát a meg
alakult, de még magáról soha életjelt 
adott

van

a szen
nám szabad,

em-
megalakult vörös kererzt

ilyen kö-az

veres

vesen
veres

nem
kereszt egylet elmaradt egy 

oly tőkétől, mely nagyban megkönyitette 
volna már kezdetben is működését.

Társadalmi bajainkról szólva, nem 
hagyhatjuk figyelmen kiviül iparos osztá
lyunk azon hibáját, hogy miután már be
láthatta, hogy az intéző körök mit sem 
tesznek, ők maguk nem veszik kezükbe az 
iparos osztály érdekeit előmozdító ügyek 
vezetését. Azt hisszük, hogy 
bőven fejtegetnünk, hogy mennyire üdvös, 
célirányos és hasznos lenne 
körnek a létesítése.

veres

Ka ezt teszik, megmutatják hogy a meg
illető műveltséget elsajátítani akarják, miből is
mét következik az: a jó mag, jó talajba esett! 
Hallottuk mi már azt nagy hangon beszélni 
hogy mi müveit de szegény nemzet vagyunk 

t. közönség ámítás; bátran, nyíltan kimond
hatjuk, szegények vagyunk, mert nagy részben 
nem vagyunk müveitek. A műveltség pedig leg
biztosabb, sőt azt mondhatjuk, egyedüli forrása 
a jólétnek és vágyónosodásnak.

nem kell azt

egy iparos

Senki nem csinál semmit és senki nem Tehát ha a vagyonosodás a műveltségtől
igyekszik községünk társadalmi életének függ, iparkodjak azt, mint föntebb mondottuk, 
javításán s megvagyunk róla győződve, teljes erőnkből megszerezni, ügy hisszük sok, 
hogy az országban velünk népességi tekin- nagyon sok oly dolog van, minek hallása uj 
tétben egyenrangú község nincs, mely jó- lesz a t. közönség előtt — gyermek nevelés, 
tékonycélu, kulturális avagy egyébb ily- az egészség megőrzése, testi erőnk fokozatos 
nemű intézmények oly teljes hiányával fejlesztése, leány nevelés, iskola, tankötelezett
lenne, mint Mindszent községe. ség, gazdálkodás stb. vmind oly kérdések, me

gegyünk rajta, hogy ezen a szégyen* i lyekröl már százszor és százan, több és külön*
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féle módon írtak, miknek tanulmányozása által 
csak is műveltségűnk emelkedik.

Könyvtárak, iskolakertek, faiskolák ezek

Helyi és vegyes hírek. nészeknek meglegyen az utravalójok. Igen örül
nénk e hir megvalósulásának, nem esak azért, 
mert szánjuk színészeinket, hanem azért is, 
hátha a tervezett műkedvelői előadás egy mű
kedvelői társaság letesülését eredményezné. 
Igen örülnénk ennek megtörténtén.

— Betörés. Rozencveig Sándor 
rávágytizedi kereskedő boltjába a hét elején 
ismeretlen tettesek az ablakon keresztül beha
toltak s onnét különféle értékes tárgyakat el
vittek. A csendőrség a legerélyesebben 
mozza a tetteseket.

— Térszüke miatt „A feltámadt vőlegényu 
című tárcánk befejező részét kénytelenek 
tünk jelen számunkból kihagyni.

— Helyettesítés. Kistelek községben Be- 
szedics István felfüggesztése folytán üresedésbe 
jött első jegyzői állásra a csongrádi járás fő
szolgabírója Tekulics Sándor oki. jegyzőt he
lyettesítette.

— A közönség köréből. Érdekelt helyről 
vettük a következő felsző Hálást. Minden vala
mire való helység igyekszik arra, hogy legalább 
a közérdekű helyeken gyalog járda által az ut 
használható legyen. így kellene ennek Mind
szenten is lenni,x de sajnos, e tekintetben is na
gyon hátra vagyunk. A temetőbe vezető ut mond
hatni naponkint igénybe vétetik sokak részé
ről s az érdekeltek kénytelenek az „Újvilág“ 
sarkától járda nélkül a legnagyobb sárral k 
deni meg, mihelyt egy kis eső esik. A község 
érdemes elöljáróságának ügyeimét bátrak 
gyánk e körülményekre fólkini, kérve, hogy 
hiányon mielőbb segíteni szíveskedjenek !

— Requinem. Gróf Károlyi Gyula lelki 
nek befolyása viszonyaink emelésére tagadba- üdvéért,ki f. hó 23 áu Költözött örök nyugalom- 
tatlan, ezeknek felkarolása, megteremtése a tár
sadalom legnagyobb és legodaadóbb figyelmét 
kell hogy képezzék.

ra, Csauyon 26 án tartatott meg a gyászisteni 
tisztelet. Időző nap a toronyba ki tűzött fekete 
zászló s este 3/4 7 órakor harangok zúgása 
adta a híveknek tudtára, hogy egykori földes 
urok egy jobb hazába tért. A sz. mise a lehető

csany-
Ezért a tanító testület az említett dolgok 

meg szerezhetése szempontjából azon remény
nél teszi a fölhívást, bogy Mindszent közön
sége a téli estéken egy héten egyszer az ápol- 
dai fiú iskola termében meg fog jelenni a jel
zett felolvasásokra, mert azt mondja Vörösmarty 
koszorús költőnk : „Két jó 
nak nincs
erény, földön s az égben ez áld !“

legnagyobb fénynyel tartatott meg, mely után 
Főtiszt: plébánosunk a gyertya virág özöntöl 
elárasztott gyász ravatalt szentelte be, s imát 
rebegvéu a boldogult lelki nyugalmáért. A 
boldogult four volt az, ki a csanyiaknak a 
plébániai, templomiért, s a kántor s harangozó! 
lak tereit ajándékozta. Végül említésre méltó 
az is, hogy valamennyi cselédjének, ki nála a 
20 évet betöltötte, haláláig tartó nyugdijat 
adott. A béke angyala lebegjen a nemes 
porai felett.

nyo-

van, mi fölött sors- vol-
semmi hatalma: szorgalom és az

A tanító testület fáradságot nem kiméivé, 
minden anyagi haszon nélkül teszi s hozza meg 
a napi fáradalmak után a t. közönségnek az él
vezet és tanulságot hozó estéket. Ha mást 
is, de tegyük fel, hogy ezen felolvasás! esték 
vissza tartanak

SZÍ v
nem

— Vasutügy. A f. hó 25-én Budapesten 
megtartott vasutügyi értekezlet nem vezetett 
eredményre, a mennyiben a tenyő-k.-szt.-már- 
toni, szentesi és szentes-vásárhelyi vasutak ér
dekeltségeinek egyesülése nem történt meg. Na
gyon valószínű, hogy a szentes-vásárhelyi ér
dekeltség ezek után az egyesülthetés érdekében 
a kereskedelmi minisztériumnál lépéseket fog 
tenni.

mulató helyektől hetenként 
nem többet, de csak 30—40 egyént, kik ha 
többet nem, átlagosan 50 krt költenek el, ez 
már 15—20 frt megtakarítást hoz, mivel Mind
szent községe gazdagabb, vagyonosabb lesz. De 
eltekintve ezen anyagi haszontól, bizonyosban 
meg lesz mentve attól, bogy egészségének ártva 
halálra nem ugrálja magát a bálban és bizo
nyosan meg lesz mentve attól, hogy a község
háza legutolsó szobájának belső világosságát 
nem fogja meglátni.

Ezen felolvasási esték, mit a föntebbiek 
bői már a t. olvasó kivehetett, felnőttek ré
szére van irányozva, azonban 7 évestől kezdve 
hallgathatja, tanulhatja mindenki, férfiak és nők, 
fiatalok és öregek.

Elvetettük tehát a magot azon reményben, 
hogy áldást hozó lesz, „Kisded makkból, ha 
nem romlott, idővel termő, terebélyes tölgyfa 
lesz, csak senki e] ne gázolja!“ Adja Isten, 
hogy legyen ! Föl tehát mélyen tisztelt közön
ség a tanulásra, mely alapja a műveltségnek, 
vagyonosodásnak ! ! A viszontlátásra december

— Járvány. A fellépett roncsoló toroklob 
következtében az elegei tanyai iskolát és a 
község belterületén az ovodát a hatóság bezá
ratta.

uz-

vu-

— Színészeinkre az elmúlt hét igen rosz- 
szul ütött ki, a mennyiben az ez idő alatt volt 
előadásokat úgyszólván ki sem nézte végig. Ez 
indította őket arra, hogy előadásaik sorozatát 
a mai napon a „Tót leányanya! befejezni óhaj
tották, mégis, tööbek felkértére, még egy elő
adást fognak kedden tartani, a mikor is K o- 
1 o z s v á r y József jutalom játékául a „Be
tyár kendője4' kerül színre. Ugyancsak az al
kalommal fogja elszavalni a jutalmazandó „Pe
tőfi halála" című s általa szerzett monologot, 
melyet lapunk múlt száma hozott. Kapcsolato- 

ezekkel felemlítjük, hogy hir szerint töb-

— Lépre került Szegeden Lakatos Györgyné 
Tisza Mari helybeli illetőségű cigány asszony, 
kinek főfoglalkozása a leány kereskedés. Jiigy
csehországi áldozat tett följelentést ellene az 
ottani rendőrségnél, a mely azután gondozása 
alá vette az érdemes hölgyet, ki most már egy 
ideig akadályozva lesz szokott 
foglalkozásának folytatásában.

és alja

— Kézre került rablóbanda. A szegedi ke
rületi csendőrség és a szegedi és hm/á tárhelyt 
rendőrségnek sikerült azt a számos tagöúl álao 
rablóbandát kézrekeriteui, mely az utó obi évek
ben a környéken történt s ki nem derített rab - 
lásokat elkövette. E banda feje a hirnedt Far 
kas Jancsi volt, kit még nem csíphettek el.

7-én este 7 órára, mely napon az első felolva
sás kezdetét veszi. san

ben a helybeli urak és hölgyek közül felfogná
nak lépni, illetve, általok valamely darab elő
fogna adatni azon célból, hogy a szegény szi-

A tanító testület.

Ha valaki egy vagy más alkalommal a vi
lág színpadján, vagy a családi körben, könyv
ben, vagy a sz- széken bizonyos dolgot röviden 
megjelöl ; vagy bizonyos nézetet fejez ki, ba
se. latot mond ; vagy véleményt nyilvánít, a 
mely ítélete és formája szerint akár helyesen, 
akár helytenül mások tetszésével is találkozván, 
ismételteik és végre szójról-szójra jár s igy 
maradandó mondás- vagy beszédként föntarta- 
tik ; mikor egy-egy tapasztalást újra meg újra 
beigazolt az élet ; mikor már ezeren látták, 
gondolták és érezték ugyanazt, — a közös ér
zés szavakba öltözött, életigazság lett, az elmés

sokat vetve a jövendőbe, szólaltak föl tanács- 
adólag, intőleg az ifjabb nemzedék előtt ; ez 
pedig áhítattal hallgatott az apák bölcseségér-, 
az ihletett dalnok s a föl avatott bölcs szavára, 
mely törxény gyanánt és szentségképen szál t 
az utó világra. De a bölcs ismerte is hivatását. 
Intéseit és tanításait rövidre szabta és oly dol
gokkal hozta kapcsolatba, hogy vagy tárgyikig 
felötlők, vagy alapjuknál fogva szembetűnők 
legyenek.

TJt BOS JL

A „Mindszunt-Szegvár és Vidéke" eredeti tárcája.

Á közmondások eredete és fejlődése. *)
Minden vidéknek, minden tájéknak s csak

nem minden falunak voltak és vannak oly okos 
emberei, kiknek mondásuk — megtetszvén a nép
nek — közmondásokká váltak és válnak.

A nagyapa élőszóval átadja azokat uno
kájának s ezekhez tartja magát a közember, 
sőt néha a műveltebb osztály is takarózik velük, 
mivel a közmondások képezik a nép erkölcsi 
rendszerét és száz könyvnél is jobban képvise
lik az emberi észt.

Mint ismeretlen kéz csodái, az elmúltak 
honából hangzanak felénk, de sem születési he- Azonban — mint Ballagi Írja
lyük, sem koruk nem tudható. Népröl-népre, másféle eredetű közmondások is. A régi világ- melyben a bölcsesség s eszélynek, a házi, ny 1* 
nemzedékről nemzetekre, apáról fiúra szállnak ban tudomány és bölcseség nem volt úgy utón- van08| erkölcsi és vallásos élet igazságainak 
szellemi örökségképen. A múlt átadta azokat a útfélén elszórva, mint a mai időkben, hol köny- kincsét találjuk, mely soha el nem avul,
jelennek s a jelen, — bővítve, esetleg uj ru- vek és szaklapok segítségével ezredek tapasz- mint^en fejjen és minden szívben a bán -
bába öltöztetve — átadja azokat a jövőnek. talatait és a világkerekség minden ismereteit 8201 megtul'dul> mindannyiszor megújul s egy < .

i „ , , a. , a i szobánk négy fala közt kitanulhatjuk. Az ős- az em,jeri cime müvek között, melyet ft* 1-
*) Mutatvány Sirisaka Andor pécsi tanító áltál szer- 0lZ 0 t • i j .

kesztett „Magyar Közmondások könyve" cimii jeles műből, kor emberei máskép voltak : ük sokat tettek, de teni ndm 1 ''uet'
Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk e kitűnő munkát, mely keveset 
irodalmunkban rég óta érzett hiányt van hivatva pótolni. k .
Megrendelhető a szerzőnél Pécsett. "Ára a mintegy 360 lapra végkép kifogyott vének, cselekvésükben lefor- állapotok szülöttjei — Szvorényi szerint - -
l*uwuimatn0yaióban^Igen^-sekélynek mondhatlí ***’ tekmtve gott életük tapasztalataira visszatekintve és épen oly közel állanak a mai naphoz, mint a

ritka ihletű egyes Isten avatottjai jós pillantá- homályos őskorhoz és oly közel minden idők

Ez a szorosan vett közmondások keletk - 
zésének története.

Korra nézve legtöbbjeik azon ősidőktől
szó felkapatott s a jó ötlet elterjedt: megszü- valók, mikor az ember már elevenebben 
letett a közmondás. És épen azért, — 
mintegy közmegegyezés szerint megállapított nek eredményét szavakba foglalni is képes valu. 
és elfogadott alakban jelennek meg mindig — És hogy mire képes az emberi szellem tej lödé- 
nem közönséges értékkel bírnak az életben.

szem
lélődni és tapasztalni kezdett s eszmélkedéeé-mert

séuek már ily zsenge korában, mi sem tünteti 
_ vannak ^ inkább, mint épen közmondásainak tártaim t>

A közmondások — mint minden idők mokoskodtak. Csak testi erejűkből

Szert.

iÜ6
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Eddigelé már 14-en vannak élfogva, de ez a . egyedüli okai rémitö pusztulások meg nem gá- 
szóm még mindig növekedik. Az el fogottaknál tolhatásának : tűzvész alkalmával el bizakodottá

tette a tűzoltókat a tudat, hogy van tiizfecs- 
kendöjök, amely azonban a méltán követelt 

. # szolgálatot nem bírta teljesíteni. Ez ok miatt
a banda követte el azokat a betöréseket, is, ieirhatatlanul fontos a tüzfecskendők bevásár- 
melyek községünkben történtek, többek közt ' 1 ásónál rendkívül elővigyázónak lenni s csak 
a tkptár feltörését és a Mihály Lajos házánál 
történt rablást.

4 frt 20 kr. S. 4 frt 40 kr. Tarnócy 3 frt.
Szivattyushalta-táskával : W. 3 frt, G. 3 

frt 50 kr. S. 4 frt Tarnócy 3 frt.
Mászókötél : W. 3 frt 50 kr. G. 3 írt 25 

S. 3 frt 60 kr. Tarnócy 3 frt 10 kr.
Kéthangu-je'ző : W. 3 frt 50 kr. G. 2 frt 

50 kr. S. 3 frt 50 kr. Tarnócy 2 frt.
Kender-töm ő : W. 1 frt 10 kr. G. 1 frt

sok érték tárgyat találtak, melyek mind rab
lásból származnak. Nagyon valószínű, hogy ez

elsőrangú gyárból (tusiunkkal ilyen csupán 1 
egy van honnunkban) szerezni be a korszerű 20 kr. S. 1 frt 10 kr. Tarr.óej 85 kr.

Tömlő-csavarok : W. 5 frr 50 kr. G. 6 írt 
50 kr. S. 6 frt. Tarnócy 5 í 
Dugó-létrák : W. 24 frt, G.
Tarnócy 12 frt. Locomobil-fecskendő : W. 70 
frt, G. 70 frt, S. 90 frt, Tarnócy 60 frt.

Kétkerekű targonca-fecskendő (szivómü
mm. s igy nem

szabad községnek vásárolnia,) S. 500 frt (100 
mm)., Tarnócy (100 min.) 200 frt (szivómüvei.)

Kétkerekű mozdony-fecskendő : W. 600 frt 
G. 675 frt, S 600 frt Tarnócy 500 frt.

Négykerekű nagy falusi-fecskendő (2 ülés
sel) : W, 720 frt, G. 800 frt, S. 675 frt, Tar-

tűzvédelem leghathatósabb eszközét.
Nemrég Kolozsvárott pompásan sikerült 

kísérleteket tettek a Trencséuytéri-park kútja 
előtt: két tüzfecskendővel, két hydvoforral s 
két „falusi-tíizrecskendő"-veJ. A kísérleteket 
nagyszámú, előkelő, értelmes közönség nézte 
végig, amely valóban el volt ragadtatva az 
említett tüzfecskendők rendkívül szabatos és

— Egy érdekes uj könyv. Dr. Barta Béla 
kúriai biró és jeles iró tollából egy igen kor
szerű munka jelent meg Buzárovics G. eszter
gomi könyvkiadó bizományában. Címe „A katho- 
likus egyház és a vallás felekezetek közötti 
viszonyosság, figyelemmel a vallás és közokt. 
m. k. Miniszternek 1890 évi febr. 26 án 10086. 
sz. a. kelt rendeletére. Amint már a cim is
mutatja, a mü a napi renden levő elkeresztelések I ta^ja sz^1,ea Ír‘‘en v,0*t- ^lnc* a. áat tüz-
ügyével foglalkozik, még pedig nagy készült- Uendőgy4rál)an kéazUk ; s igy voltakép biztosra
séggel és szak avató ttsággal és polcát tör a volt vehető, hogy kitünően működnek. A ked- nóey (négy üléssel) 600 írt. Négykerekű „vá-
szülők természetes joga mellett szemben a vezőtlen, nagyon szeles időjárás dacára ezen, rosi" fecskendő : W. 800 frt, S. 725 frt Tar-
Csáky féle febr. 26-iki rendelettel. Pártatlan, tisz- szinte elpusztíthatatlan, oly erősre vannak ké- nóey 700 írt.
ta elveinél és szakavatottsáíránál fnyva a ley- szitve- tüzfecskendők az igán vastag vizsugarat Vizhordó-kocai : W. 280 frt, S. 250 frt

. . ® ^ ^ 35—36 méternyi távolságra lovelték. Nagyszerű G. 250 frt, Tarnócy 220 frt.
melegebben lehet ajánlani mindazoknak, kik az ereümény ! A tüzfecskendököu méltán tűnt föl Ezen összehasonlitó-táblázat kézzel fogha-
„elkeresztelések" ügyében részrehaj lattanul és a Tarnócy-féle szabadalommal ellátott kengyel- tólag bizonyítja, hogy a mindenütt legjobbak

zár, mely azt teszi lehetővé, hogy a teljesen nak bizonyult Tarnócy-féle gyártmányok egyut- 
beiázapodott szelep csak 20 másodperc alatt is tál a legolcsóbbak. Persze ! az szintén kitűnik
alaposan tisztitassék ki. Éten pompás gépek, «zen összehasonlító-táblázatból, hogy amíg a
amelyek honi gyáriparunk méltó diszkre szol- Tarnócy-féle gyár neoi létezett, ilynemű bevá- 
gálnak, nemcsak jobbaknak bizonyultak be az sárlásoknál a vevőket ugyancsak kegyetlenül 
összes többi hazai készítményeknél, gyárimá- sarcolták meg. 
nyoknál, de sőt fölülmúlják kitűnőségre a leg
keresettebb külföldi gyártmányokat, is. Ha pe
dig latba vetjük azt, hogy ezen tüzfecskendők 
ára jelentékenyen olcsóbb mint más műhelyek, 
gyárak készítményeinek árai, valóban nem tud
juk : Tarnócy Gusztáv országgyűlési képviselő 
szakavatottságát, mely áital képesítve van ily 
tökéletes gyártmányt állítani elő, csodáljuk-e 
inkább, vagy pedig önzetlen hazaüsá^át, hogy 
kitűnő gyártmányainak vételárait sokkal ol
csóbbra szabta, mint más műhelyek s gyárak.

50 kr.
frt, S 30 frt,

nélkül) W. 340 frt, (csak 92

biztos működése által. Ezen pompásan sikerült 
kísérleteken a kolozsvári tűzoltó parancsnokság

előítéletektől menten keresik az egyenes utat 
a jogot és igazságot 1

— Dr. Váradi Antal jeles írónk a „Képes 
Családi Lapok szerkesztőségének, főmunkatársi 
minőségben, tagjává lön. L* eddig is jelesen 
szerkesztett szépirodalmi lapunk, mely városunk
ban, megyénkben is igen szép elterjedettség- 
nek örvend, oly munkaerőt nyert Váradi Antal
ban, amelyel irodalmi színvonala bizonyára 
még magasabbra emelkedik.

-dZöizig'suzd.eisáLg:-

A jövedelmező tőkebefektetéséről.

A ma gyár értékpiacnak vaunak ezenkívül 
lyan papírjai, a melyek jóllehet változóké 17 
természetű hozadékot nyújtanak, de azért kiváló 
mértékben megérdemlik a tőkepénzes figyelmét. 
Nemcsak azért, mert ez a hozadék tetemesen 
megmeghaladja a fix kamatozású papírokat, ha
nem mert azon vállalatok, melyek részvényeit 
e papírok képezik, évek során át beigazolta, 
életképess Igákét s kitűnő vezetéssel bírnak 
folytonosan fejlődnek és ezekben mintegy 
garantiáját adják annak, hogy a hozadék kevés
bé lesz a jövőre alávetve a véletlennek, hanem 
mindinkáh't felölti az állandóság jellegét. Lissük 

W. 1 frt, G 1 frt 10 kr. egynéhányat ezen papíroknak és azt, hogy 
1 frt 2 kr. arnócy 1 frt. aszó ív: W. milyen volt hozadékuk az utóbbi években,
frt, G. frt, S. 6 frt, Tirn cy frt 9J kr. * 1889. 1888. 1887.

Szivattyus-cv * W. 1 ct 0 kr. G. 1 írt Pesti magv, keresk. bank 11% 10% 10%
45 kr. S. 1 frt 50 r. Tarnócy 1 frt 35 kr. tilső magyar iparbank 7% 8% 7.33%

Mászóbalta-táskával : W. 4 frt 25 kr. G. Miagy. hitelbank 12% 9.25% 8%

Magyar ipar.
Irta : Nyáry Elemér gróf.

Nincs hasznosabb gép a korszerű községi 
életben mint a jeles tiizfees ken dó : mert amig 
bármelyik más házigép rendesen az egyedet, 
vagy pedig a voltaképi családot szolgálja, a 
jeles tiizfeoskendő mindennél inkább védi a köz
ségeket. Ez kulcsa annak, hogy minden jó, de
rék honfi teljes szívből örül annak, ha értesül 
arról miszerint hazánkban itt, vagy pedig ott 
sikerült próbát tartottak ; mert a nem jól mű
ködő tüzfecskendők már igen gyakorta voltak

Az országban jelenleg működő nagyobb 
műhelyek, s gyárak, melyek tűzoltó-szerek ké
szítésével, illetőleg gyártásával foglalkoznak, 
legutóbbi árjegyzékeik szerint árai következők :

Tüzoitó sisak : Walser 5 frr, G jitner 3 frt 
r. Seltenhofer 4 frt 50 kr. Ttraócy 3 frt

Ilyenek : Lábába szállott az esze. (Homer llias.) Ha- mind a tanúványok dolgozatai elvesztek. Aspasiáról főn má
zának füstje is kedvesebb, mint idegen országnak tüze. (Horn. radt, hogy tragikus költőnek szemére veté, m szerint

bölcseihez, mint a nép együgyű gyermekeihez. 
Születtek s születnek, hely és népfaj, vagy 
néposztály különbsége nélkül minden arra való 
alkalommal ; dé mikor, hol és kitől ?

nem
Odyss.) Ajkába harapott. Sötétben tapogat. A vak is látja, örömest él közmondásokkal s a költő — csupa nemes botz-
(Aristophan,) Port hintett szemei közé. (Plutach.) Nesze szuból — legújabb müvét közmondással kezdte meg. Az is-
semmi, fogd meg jól. (Galunus.) Kákán csomót keressz. A teni Plato örömest hintő be velők tanításait. A római mü- 

ezt ne kérdezzük tőlük. T. i. mert csakis nagy falnak beszélsz. Arany hegyeket i <ér (Plautus.) Más bori re
játszani, alkudni. (Appuleius.) Mind a két fülére alszik. Ki-

csak
vek nem kevésbé rakvák ilynemű „bizonytalan szerzőktől 
eredt16 mondásokkal, melyek Quintilian szerint azért marad- 

rnint már vették a íalatot a szájából. (Terentius.) Egy száj fa hideget, tak fenn, hogy tisztességesnek és igaznak látszottak minden 
meleget. (Annianus.) Kezet adni, kuhit mondani. (Horat.) j időben. (Institutionom lib. V.)
Lelkiismeret ezer tanú. (Quintil.) Ajándék lónak fogát ne

ritkán válaszolnak rája. Keletkezésük korához, 
helyéhez és kivált szerzőjéhez, — 
mondottuk — ha csak tájékoaólag is, alig egy 
pár ut-mód szolgálhat kezünkre. Egyik, az 
egyenes vonatkozás bennük. így melyekben 
nyilhuzásról, ijról : ha madárra tárgyalsz, Íja
dat ne pengesd ; király választásról : házasság, 
hadverés, király választás Isten dolga ; 
rök-, tatár-, kuruc- s labancról stb. fordul emlé
kezés elő. Gyakran csak tagadólagos eligazo
dást nyújtanak, pl. ez: „ Viekándozik, mint pol 
tráa malac a garasos kötélen,u — magától ér
thetik : a „polturát" és „garast" maga a köz
mondás korra nem előzhette meg. Hasonlóan : 
„ki a krajcárt nem becsüli, a forintot sem ér- 
demliu — bizonyára abban az időben született, 
a mikor a „krajcár" és „forint41 forgalomba volt 
már. — Szerzőjükhöz még kevesebbnek lehet 
hozzá férni. Valamint a népdalok, úgy a köz
mondások szerzőit sem lehet kikutatni. A biblia

Emez irodalmak voltak, mint sok másban, 
úgy a közmondásokban is, első eszméltétőlÍgy egyes j-áratos frázisok isnézd. (Hyeronim. stb.

azRitka madár. (Persius, Juvenal.) Vékony reménység. Madár
tej. Madártejen kívül mindene van Kornyikáini : corni-cari, újabb keresztényi korszak nemzeteinek a nyelv 
i nép te garrire. (Aristoplion után Erasmus.) Álmában 
(Lucian és Tlieorc ) Fehér holló. (Annanianus.) Hattyúdal stb.

Abból, mi a közmondások fogalmáról elő-

és a benne fekvő kincsek iránt. Részint asem.

szentirás terjesztése, részint a reformatio által 
s részint a két classicus nemzet mélyebb vizs- 

adatott, kitetszik azok ó régisége is. Mert gálata gyújtott szövétneket. 
egy idejűek az értelmessé lett nyelvvel. Mind a 
mellett mint irodalmi tárgy, az ó szövetségi 

í bölcs király : Salamon által emeltettek ama 
fokra, hogy a szent-könyvek egyik tartalmas 
részét a „Példabeszédek" teszik, melyek már 
annyiban is különböznek a közmondás mai fo- ; 
galmától, mert azokat ő maga szerzé. Legalább 
megvagyon Írva : „szerze 3 ezer példabeszéde
ket.44 (1 kir. 4 : 32.) Mi pedig — mint az eddig 
mondottakból is kiviláglik — a közéletről

— tö-

Tebát a közmondások kizárólagos eredeti
ségéről szó sem lehet; mert azokba 
az imént

mint
mondók — beszivárogtak ó-kla- 

szikai világ bölcsességének több-kevesebb elemei- 
kivétel nélkül min len aurópai nép nyelvébe és 
igy — főleg a lati .ság révén — a magyar nép 
nyelvébe is. Azonban nincs kizárva, hogy va
lamely közmondás csak egy nemzet sajátja.

sze-
tiretjük fölfogni és elfogadni adókat.

Hogy a régi görög népnél igen nagy di • 
hatni, milyenek: Aki másnak veimet ás, maga vatjók lehetett, mutatja sok, csaknem minden 
esik bele. (Zsolt. VII. 16.) Vak vezet világfa- ujabb néphez átszivárgóit közmondás, 
lant. (Evaug.) — Még bővebben találkozhatik a 
nyelvtudós az ó-klaszikai korból származottakkal. Íróink. Tanítványai szerinte cselekvőnek ; de mind a mester,

eredetüekhez aránylag még legkönnyebben jut-

Aristoteles — mint Laertius említi könyvet irt

-n
i V

J

ü <
 Q 

<

PT
 *

ö;
<1

o

sr
 prC 
cn



Mindszent november 30. „Minds ent-Szegvár és Vidéke* Második évfolyam 48. szám.

Magy. jelzálogbank 
Magy.leszámit. bank 
Hazai takarékpénztár 
Egyesült főv. takarékp. 
Orsz. központi takarékp. 
Első budapesti malom 
Erzsébet malom

6 2% 9.2%
7"/° 7% 5.5%

45% 40% 40%
14% 15% 14%
10% 9%% 9%%
10% 10% 10%

_______  io°/0 12°/ 8°/
Molnárok és sütök malma $2% 16% °121/2°/q 
Kőbányai téglagyár 12% 12% 12%
Drasche- gyár 10% 9% 10°/°
Alt. waggon-kölcsönző társ. 7% 7% 5%
Athenaeum-nyomda 33% 33% 30%
Gyapjumosó részv. társ. 10% 8% 7Y20/
Készvényserfőződe 11.4% 11.4% 14.28%
Sertés hizlaló társ. 10% 10% 9%
Eszakmagyarorsz. kőszénb. 8% 8% 7%
Saníynárny°mda l7w oPlJl'i , > „Mátyás Diák" cimü közkedvelt és leg-
Eumfmurányi vasmű társ. '* /o8%‘ 7»/ Vf ] 2 élclaP-“>.ely » bécsi „Kiken-
Salo-ó innám ono/' ikU/° qo/° . van hivatva az országból kiszorítani —g Fz í rövid ti !5 0 9k° I mmd,nl$ább tartalmasabbá és tetszetősebbé válik.

Ez a rövid összeáll tás eklatánsán bízó- Nagy előnyére történt a lapnak, hogy a Wodi-
még pedig bankok, 'kÖpéÍEÍ^’' majmot ta”aidonibt mÍ»Í áf^Sk 'ét °íf
iparvállalatok kivétel nélkül igen tetemes jövel pánton „vomiák 1 ’ kéne.^ aokka'fin°7bb 
deimet nyújtanak, a moly an állandó kamatozású ^ls^ éTelapokTasival P1 „m X't ik" Z 
papírokét jóval meghaladja. Igaz, hogy a rész- aktualÍ3 eseményeken kívül ad humoreszkeket 
tTj J l . J.0Vedte1™? ev/01 évre,.vátMÍk' illusztrált adomákat, a nevettető, jó”zü dolgok

*,rt rtft;,-V “-it1 ;ru
Mp.«k íd„ é. , Lián 52,aSSSrtV

viOala^thTö ; 87 T, ™ mté1eíeu f* elöBzetési ára negyedévre egy forint s a lap
“íá h ^

csak dns osztalékot fizettessenek, hanem hogy gyen és bérmentve y? n ő i 1 9z‘i. m"
gyarapittassanak a tartalékok is. Ennélfogva szamokat A Mátvás I )?Zk" nt “ ?“
mamára tartaléktőkék oly annyira felsza- « Ili! ^ I iV T
porodnak, hogy ez a körülmény képessé teszi foglaL meCn ai"Zk M ^
az illető vállalatot arra, hogy még kedvezőtlen Meaielent a Kanes réniáHi i ,„„1,esztendőben is biztosíthasd a részvénytöke az 1891 ik évre® A ?,énen él L H?° na,litara 
megfelelő kamatozását. rí t nantJr .v t íl *a\dagon ülnsz-
tfíkeJn... k kriméT\’t \ rlyekre..,a »«*ve bátran kiállja szépirodalmi termékeinkkel

««•■» ‘zíer-rs. “i íjr is,

6 7 szó, hogy miképen helyeztessenek el fölös Póaa Lajos, Kaas Ivor, Sziklay János, Dalmady 
tőkék s a mikor arról van szó, hogy a szelvény- Győző, Felméri Lajos, Brankovies Györvv 
beváltás a házbérjövedelem és a regale- V-s, Némedy Imre, Makranci, Rózsahegyi 
jogosultság révén nyert pénzek hova fordittassa- Náci. Molnár Viktor, Szerelemhegyi Mocár Jó
nak, jo lesz figyelmeztetni arra, hogy nemcsak Ián, Lauka Gusztáv, Hódsági T. Károly dolgo- 
a takarékpénztár áll rendelkezésre, hanem zatai gazdagítják. Humoros részében : 16. kép : 
soknál gyakorlatibb, sokkal célirányosabb és és számos anekdota nevetteti meg az olvasót, 
vegre sokkalta előnyösebb az értókpapir-vásár- Mulattató része : A színek, a virág - a naper- 
lós, mert az értékpapír nemcsak hogy kellő nyő,. legyező- és bólyegnyelven kívül számos 
biztonsagot nyújt, de lényegesen nagyobb jőve- szerelmi aprósággal kedveskedik. A gazdasági 
deimet is alkalmas szolgáltatni. kertészeti részben és az orvosi tanácsadóban’

(Vége.) megbecsülhetetlen cikkeket talál a jó gazda,
gazdasszony és családanya. A konyhászati rés z 
a háziasszonyt az ótlapkószitós gondjaitól menti 
fel. Az általános naptári rész, az év története, 
a naptári jövendő mondó, a címtár s a hasznos 
tudnivalók egészítik ki a naptárt a melynek 
ára 60 kr. Kapható minden könyvkereskedésben, 
hol a „Képes Családi Lipoku-ra is elő lehet 
űzetni negyed évre 1 frt 50 kr.

Irodalom.

ryitja, hogy

Szerkesztői üzenet.
M o r o t r & i urnák Csongrádon. Kissé későn érk - 

kezett. Jövő számnak hozza. Üdvözöljük.

Feleiősszerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.a

ÜST jrilt-tér. *)
E lapok 46-ik számában közlő ttekre a 

Vidéke14 95-ik száma nyiltterében, Papp János aláírással, 
oly tartalmi és hangú nyilatkozat jelent meg, minőt a nép- 
bolonditók,

„Szentes és

korcsmához »k, orvosi főügyelet alá helyezett 
vagy haszonleső szolgaleik j egyé lektől lehet hallani. Az ily 
modorú és hanga nyilatkozat aláírójával, az olvasó közön
ség iránti tiszteletből, e téren, sem most, sem miskor
nem állhat szóba

Tusnádi.

*) E rovatban a kizlöttekért nem vállal felelő téget &
Szerk.

.

Miért kedvelik annyira a #—HM
Horgony-Köépitö-szekrényeket?

^ Mert nem válnak értéktelenekké egy néhány nap 
b múlva, mint a többi játékszerek, hanem a gyermekek
nek évek hosszú során át mulató és oktató foglal

kozási szerűi szolgálnak, és a hosszú időtartamot 
tekintetbe véve a legolcsóbb játékszerek. Továbbá, 
mert az igazán pompás minták utánépitése a 
szülőknek is kellemes mulatságot szerez és minthogy 
mindegyik szekrény szabályszerűen kiegészíthető. A lei 
egy kevésbé értékes utánzás vétele által nem akarja 
I mag» magát megcsalni az utasítsa vissza minden 
' szekrényt melynek csomagolásán ezégünk valamint ’flh" 
l gyári jelvényünk „a veres Horgony" hiányzik.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. MÜ % 
^ Richter F.Ad.és társa, Béos, üllő üibrimaia t <.[

V—t
-<í70. S«r

A mindszenti takarékpénztár f. 1890-ik év decamber hó 11-ik napján jll 
^ délelőtt 9 órakor saját hivatal helyiségéi) ~

IKend.l^iT7"üili kösg^r-illést tart,
en

T*>

M melyre a t. részvényes urakat meghívni van szerencsénk. t«r -,íi
«- Tárgya: -»* «r

Az alapszabályok módosítása.
Ívelt Mindszenten, 1890. november 23-án, 

ITám János,
.jegyző.

«-

T»Keller Lajos,
élnék. ¥

A tantestület által javasolt és Qsongrádmegye tanfelügyelősége által használni

engedélyezett

iskola,! tajn-kön-^rvek
eredeti bolti áron, nemkülömben

n.a,ptsura,k 1Q01. étrre
1 M
B ó]
í:iDIAMANT MANÓ
tikönyv, papír- s irodaszer kereskedésében Mindszeníen.
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Kyomstott. ttiudasenteo Diamant Manó könyvnyomdájában.
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